

杨凌农业高新技术产业示范区 安全生产委员会办公室 文件

杨管安委办发〔2017〕33号

杨凌示范区安全生产委员会办公室 关于做好当前和冬季防火工作的通知

杨陵区安全生产委员会办公室，示范区安委会各成员单位，各企业：

2017年11月2日，西安热力总公司南门供热站烟囱发生火灾事故；11月4日凌晨，杨凌华夏联诚果业有限公司发生火灾事故，未发生人员伤亡，财产损失严重。当前，第24届农高会开幕在即，农高会期间，示范区人流、车流、物流密度大，农高会展馆展区、宾馆、饭店、车站等人流密集场所将迎来人流高峰，尤其需要做好消防等安全管理工作。同

时，冬季天寒风干物燥，用火、用电、用油、用气大量增加，特别是岁末年初节庆活动集中频繁，存在燃放烟花爆竹现象，历来是火灾多发高发期，防火工作任务十分艰巨。因此，各级各部门各单位要深刻汲取事故教训，举一反三，切实做好当前和冬季防火工作，坚决预防和遏制火灾事故发生，确保农高会成功举办。现就做好当前和今冬明春火灾防控有关工作通知如下：

一、深化落实消防安全责任

各级各部门要进一步增强做好消防安全工作的使命感和责任感，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，严格落实主要领导负总责、分管领导具体负责、其他领导对分管领域负责的消防安全责任制，将做好冬季防火工作纳入议事日程，全面进行部署推动。要按照“管行业必须管安全”的要求，强化行业部门消防监管责任，落实本部门、本行业消防安全管理制度，抓好火灾预防，全力整治火灾隐患。要按照“管业务必须管安全、管经营必须管安全”的要求，推动社会单位严格落实逐级消防安全责任制和岗位消防安全责任制，全力防范火灾事故发生。各生产经营单位是消防安全责任主体，要切实按照法律法规要求落实本单位消防安全主体责任，加强隐患排查治理、做好消防等安全管理培训，开展消防疏散以及应急演练工作，杜绝火灾等事故发生。

二、全面排查整治火灾隐患

要结合消防安全“打非治违”专项行动和全区消防隐患排查整治专项行动，深刻吸取英国伦敦“6·14”高层公寓火灾事故教训，认真分析、科学研判属地和行业消防安全形势，以人员密集场所、高层建筑、易燃易爆单位和“三合一”“多合一”等场所为重点，重点整治突出问题，重点解决严重隐患，始终保持排查整治火灾隐患的高压态势。同时，要针对城中村、城乡结合部、商业密集区、施工工地、“三合一”建筑、“九小场所”等消防“乱点”和监管难点，加强综合治理，严防小场所发生大问题。对排查发现危及公共安全的重大火灾隐患和严重消防违法行为，各级政府要按照《杨凌示范区电气火灾综合治理工作方案》（杨管安委发〔2017〕13号）文件要求，深入开展电气火灾综合治理工作。要组织有关部门联合执法，从严整治，督促落实整改计划、措施和责任，确保隐患及时、彻底整改，逾期未改的要责令停产停业整改。要落实火灾隐患举报投诉工作机制，实行有奖举报，及时查处群众举报的火灾隐患和消防违法行为。

三、继续强化消防基层基础建设

各级各部门要以迎接省政府开展2017年度消防工作考核为契机，强化各项消防基层基础建设，确保完成2017年度消防工作目标任务。要深入推进消防安全“网格化”管理、“九小场所”消防安全标准化建设和“消防进社区”等工作，强化火灾高危单位消防安全管理，夯实冬季火灾防控基础。

要针对冬季火灾扑救难度大的特点，加快消防站、消火栓、消防取水等公共消防设施增补、修建工作，严格落实维护保养责任，确保完好有效。要按照年度工作目标抓紧推进多种形式消防队伍建设，进一步提高训练设施、消防装备保障水平，全面增强城乡防控火灾能力。全区公安消防队伍、企业专职消防队要切实加强实战化训练和执勤战备，不断增强应急反应和处置能力，确保小火不会酿成大灾，最大限度保障人民群众生命财产安全。

四、大力普及消防安全常识

各级各部门各单位要以《消防安全常识二十条》为基础，结合冬季火灾特点，有针对性地加强消防安全宣传教育。各有关部门、单位和基层组织要会同公安消防部门，以“找火灾隐患，保家庭平安”为主题，以“全社会参与、往家庭聚焦”为导向，在报刊、广播、电视、互联网等媒体开设专栏、专版，利用各种形式广泛宣传冬季火灾防范措施，大力普及冬季安全用火、用电、用气、用油、燃放烟花爆竹等防火常识和逃生自救知识。要组织新闻媒体继续集中曝光重大火灾隐患，剖析典型火灾案例，警示社会单位和群众。要组织人员密集场所、施工工地、学校、社区、农村等单位场所及从业人员、学生、居民群众集中开展一次疏散逃生演练，组织消防安全重点单位开展综合性消防演练，提高单位和群众消防安全“四个能力”。要对敬老院、福利院、幼儿园等单位

和进城务工人员、农村留守人员、鳏寡孤独等弱势群体，开展面对面的消防宣传教育，加大帮扶力度，确保消防安全。

